

Posudek vedoucího na bakalářskou práci Magdaleny Maříkové Problematika zadluženosti osob z pohledu pomáhajících profesí pracujících na psychiatrických odděleních .

Autorka se zaměřila na oblast sociální práce, která se v posledních letech rozšiřuje, na pomoc zadluženým lidem, s důrazem na specifickou skupinu ocitající se na psychiatrických odděleních. V úvodu je správně připomenuto, že zadluženost se projevuje prostřednictvím nejrůznějších sociálních problémů s individuálními i společenskými aspekty. Cílem práce bylo zjistit, zda jsou na psychiatrických klinikách, odděleních hospitalizovány zadlužené či předlužené osoby a zda je součástí léčby i sociální práce. Práce má teoreticko praktický charakter, s rozdělením do tří teoretických a jedné praktické kapitoly.

První kapitola přibližuje okolnosti zadlužování, vývoj a příčiny tohoto jevu i charakteristiky dlužníků. Konstatuje subjektivní i objektivní příčiny zadlužování a uvádí široký okruh osob spadajících do možného okruhu dlužníků. Zabývá se i důsledky zadluženosti. Zvláštní pozornost věnuje exekuci a osobnímu bankrotu. Druhá kapitola prezentuje jednotlivé typy organizací a institucí, které pomáhají zadluženým a v návaznosti na to metody sociální práce se zadluženými. Dynamiku zadlužování ilustruje i narůstajícím počtem osob vyhledávajících pomoc občanských poraden. Třetí kapitola se týká sociální práce v oblasti zdravotnictví, s důrazem na specifika sociální práce v rámci psychiatrických oddělení. .

Praktická, čtvrtá část se soustřeďuje na názory zástupců lůžkových psychiatrických oddělení, na nichž jsou hospitalizováni zadlužení pacienti.

Autorka oslovila zástupce všech 24 lůžkových psychiatrických pracovišť v ČR. Byla úspěšná v 75 % případů. Ve všech odpovědích zaznělo, že mezi léčenými se nacházejí pacienti z důvodů zadluženosti nebo předluženosti a jejich počet neustále narůstá. Podle kvalifikovaných odhadů může jít o 500 až 700 pacientů. Více než čtyři pětiny respondentů konstatovali, že hospitalizace slouží jako unik ze vzniklých problémů a více než tři čtvrtiny pokládají sociální práci za součást léčby.

Poznatky ukazují, že ve většině případů se problém zadlužení ze sociální sféry transformuje do sféry zdravotní, vyžadující hospitalizaci, aplikaci léků, psychoterapii.

Autorka dospívá k názoru, že neexistuje dostatečná ochrana lidí v tísní, mentálně postižených či sociálně vyloučených lidmi, kteří se na úkor těchto skupin dokáží obohacovat.

Předložená bakalářská práce splňuje všechny náležitosti kladené na tento druh textu, proto ji doporučuji k obhajobě..



dr. Ján Mišovič, CSc.

V Praze 23. dubna 2012